

基于巴蜀图语文化视角下的玉雕艺术设计创新研究

何燕

四川文化产业职业学院, 四川 成都 610200

DOI: 10.61369/RTED.2025090010

摘要：巴蜀图语为巴蜀文化的关键构成部分。研究其图像标志特点和文化意义，探索巴蜀图语与玉雕艺术的联系和创新途径，根据现代个人需要对传统图像符号进行演绎。以巴蜀图语的“筍形图形”为代表，根据当下用户审美需求，用轻松活泼的个性化图像标志表达中国文化，并把数字艺术软件运用到玉雕的设计中，形成了独特风格。

关键词：巴蜀图语；玉雕文化；艺术设计

Research on Innovation of Jade Carving Art Design from the Perspective of Ba-Shu Graphic Language Culture

He Yan

Sichuan Vocational College of Cultural Industries, Chengdu, Sichuan 610200

Abstract : Ba-Shu graphic language is a key component of Ba-Shu culture. This study explores the characteristics and cultural significance of its image symbols, probes into the connection and innovation approaches between Ba-Shu graphic language and jade carving art, and interprets traditional image symbols according to modern personal needs. Taking the "bamboo shoot - shaped pattern" of Ba-Shu graphic language as a representative, in line with current users' aesthetic needs, it expresses Chinese culture with lively and personalized image symbols, and applies digital art software to jade carving design, thus forming a unique style.

Keywords : Ba-Shu Graphic Language; jade carving culture; art design

一、玉雕产品设计发展现状

在我国传统文化中，玉雕融文化理念和哲学于一身，是极具我国精神特质的文化载体，是文化和中华民族灵魂的展现，正如《礼记·学记》中“玉不琢，不成器”所说，玉雕工匠的艺术构思和雕刻对于展示玉石文化内涵必不可少。玉雕具有古典和现代美学特点，当代玉雕艺术在仿古基础上加入潮流因子，创新产品设计和营销手段，促进中国古老手工艺的转型提升。目前，市场上的玉雕造型多以古典为主，如飞禽走兽、花鸟人物等都是较为常见的题材。设计者要创造性地运用古典元素，创作出优美时尚且富有中国风的现代玉雕和文创产品，融合了传统手工艺和现代化制造，在继承经典审美风格的同时降低成本以满足新兴消费人群。

二、玉雕设计发展困境

当下国内玉石产品的线上线下的产品总量很大，以国产产品居多，竞争十分激烈。但是这种产品的同质化问题严重，在同一类别下各个产品的外观、功能至是营销方式都互相模仿，品牌意识薄弱^[1]。玉雕艺术的创新与成长也面临许多困难，玉雕艺术普遍存在着沿袭传统形式、技术落后、样式陈旧、缺乏时代感、没

有创新性的设计的问题。大多数的商品设计理念和人文精神不能与时俱进，无法学习借鉴其他手工艺的先进成果，无法与其他艺术门类优化嫁接，产品的设计和现代人的审美不相适应，产品很难变成年轻人的消费品。

三、传统纹饰玉雕设计中应用

传统艺术是中国几百万年的发展文明积淀留传至今的丰富珍贵财富。它伴随着人们的发展过程，来自生活、来自历史，是形式和内涵完美融合的媒介^[2]。文明具有地域性特征，一个特定区域的文化形态是在多种自然地理条件与社会人文环境等多重因素共同作用下，于一段历史时期内逐渐孕育并发展起来的。具有鲜明特色的本土传统图形符号，体现了该地区的传统艺术精髓，构成了中华民族历史的组成部分，同时也是地区文化的核心。通过这些文化图形元素与现代艺术的结合，形成了一种文化的历史传承，展现出鲜明的地域特色。

图案纹饰是玉器的主要部分，担负着深厚的文化内涵与审美意义。在玉雕技艺上，对古老风格的承继与弘扬，尤其对古老纹饰的应用上表现出淋漓尽致^[3]。这些传统纹饰不但表现了玉雕工匠的高超工艺和独特的构思，而且经过巧妙的构思，把不同画面和美好的含义紧密地组合起来。蝙蝠的形象因其同音字“福”而被

项目信息：本文是四川文化产业职业学院的校级科研项目，项目名称为《巴文化符号元素在玉雕设计中的应用研究》，项目编号为24B013。

广泛运用，象征着福祉与吉兆；而宝瓶的造型也代表着“平安”，代表着宁静与安定的家庭。另外，云纹的运用体现了人类对大自然大地的敬畏之情，而谷纹则表达了对农业大丰收的期望^[4]。这些纹饰不但突出了玉器的美观，而且蕴含着丰富的文化内涵，与中国传统的哲学思想相辅相成，体现了中国民间的传统习俗与宗教信仰。

四、巴蜀元素玉雕产品品牌设计

(一) 巴蜀图语元素研究

巴蜀图语，是远古时期巴蜀地域的一种神秘图画语言体系，它是从远古时代在巴蜀地域发掘出来的巴蜀文化青铜武器、铜玺印、青铜乐器、青铜容器等出土文物上出现的一种古老图形文字。目前已发现的巴蜀图语主要见于二种器物之上，一是青铜印章，二是刻在青铜兵器上的，音乐与酒具上较少。年代大约在前九世纪前后和前一世纪之间^[5]。在中国文化艺术体系中，民族传统文化所采用的吉祥文字和谚语构成了独特的符号系统。这些可见的独立符号约计一百个，它们尚未能形成完整的词句或文章结构。巴蜀图语与早期象形文字有着相似之处，它们都是以图像符号的形式记录日常生活场景。巴蜀图语的符号大致可以划分为六个主要类别：人物、动物、植物、器物、建筑以及几何图形。这些类别中包括了虎纹、手心纹、鸟纹、虫纹、花蒂纹等多种图案，总数超过百种。尽管这些图案具有一定的装饰性，但它们主要源自日常生活中的具体物体和自然现象。

(二) 巴蜀图语符号再造

巴蜀图语，是川西地区独有的一种艺术表达方式，它不但承载着浓厚的民俗特点，而且也反映了四川百姓的生存状态与审美情趣。把巴蜀图语中的元素和现代设计结合起来，是一个具有挑战性的目标，它需要设计者们寻找到一个优秀的结合点，从而可以充分发挥中国文化的特点。通过细心筛选和提炼巴蜀图语中的图形元素，并对这些图案造型加以再创造，根据各种玉石材质的特点以及玉雕技术的高超工艺，就能够创造出全新的视觉艺术作品。这样的作品不但可以继承中国文化的丰富精神内涵，而且可以赋予玉雕艺术更大的生命力与时代性。玉雕艺术本身和巴蜀图语的美学理念存在着内在的统一，二者都利用点、线、面的巧妙搭配创造出具有表现力的画面，通过传统的线条的流动性和力度表达出深远的画意。当巴蜀图语的元素和玉雕文化相结合后，可以创作出富有鲜明特点、地域特色鲜明且充满艺术气息的艺术品，这样的艺术品不但可以抓住现代人的视线，而且可以作为联结过去和未来的文化桥梁。

五、以巴蜀文化中的笋形符号为例解构玉雕设计

经严志斌初步计算，截至今日，见于发表的巴蜀符号器物大约有850余件，在240余种巴蜀标志中有一类为“”样的笋形标志。本文将就巴蜀文明中的笋状标志解构，以在原文明标志的基础上实现创新。四川什邡县城关战国墓地的铜矛，发现于蜀

地什邡县城关战国墓。高21.3公分，胶长7公分，叶宽3.公分1、长度2.6公分。骹部二端的标志。成都市巴东县冬笋坝出土成都巴东县冬笋坝铜剑，现收藏在成都博物馆。长50.2厘米。刀柄上见标志“虎”该刀为柳叶状扁茎无格刀，中脊隆起，刀体较宽，茎部二穿。就剑的形制和长短而言，该剑有战国晚期的造型特征^[6]。剑体二端各有一个“”标志。古越阁藏，通长四十三、刀高四点四厘米。剑身二则有标志虎出吐舌有翼。这剑是一把改装的巴蜀青铜剑，刀体大部分维持了柳叶状扁茎巴蜀剑的刀体特征，在茎上还留有一侧上一下的穿孔，刀体两侧有“”标志。

据严志斌、洪梅二位在《试析巴蜀文明中的笋形标志》一文所述^[7]“”形标志盛行于春秋晚期晚阶段至秦，是我国盛行时期较短的一种符号。“”构成一个固定的搭配，可能是当时流行的复合性标志，也可能是当时流行的习语。“”这种图像只见于铜剑、矛等兵188试析巴器上，在较大的范围内散布在巴蜀文化区（在巴人地区的散布稍广），又在冬笋坝、宝轮院、同心村、小田溪等地的墓地内呈聚集陛集中出现。从巴蜀文明范围内来说形符号没有种族性或等级性的特点。

利用图案元素解构的方法，以巴蜀图语作为文创产品语言的一部分进行文创产品设计，首先需要知道巴蜀图语符号的构成。巴蜀图语的特点是用线条为主和随手描绘对巴蜀图语的特征要延续在设计中，通过吸取的巴蜀图语元素加以拆分并重新组合，从而创新图形得到了全新的视觉语言，并且更具有巴蜀图语的特征以及现代年轻人所喜爱的玉雕图形形象^[8]。

六、目前市场笋形玉雕产品现状



展示了市场上一些笋形玉雕产品的销售情况。

“竹笋”又是自古以来文人墨客所赞美的话题，由此成为诗歌创作题材之角色，表达着丰富的寓意意义，承载了人格追求、品德操守。笋之为宝，玉雕竹笋的铲平艺术往往浸透了我国的审美理念。在“竹笋”形象所承载的丰富寓意中，有一种和古君子品德密不可分，即贞正之风骨、耿介之品格。人们通过使用笋形玉雕饰品，不但可以体会到玉雕文化的韵味，更能在精神层面上和古君子发生共鸣，寻求一种高雅、执着的人生观。经过市场调研，作者发现市场上玉雕产品中笋类产品非常丰富。经过研究，我们发现市场上的笋形玉雕制品，主要以优质玉石为原料，设计上以真实笋形雕刻为主导，展现竹笋芽的形态。这些作品中，竹笋表面包裹着坚韧的笋壳，内部则分布着柔嫩的笋肉。在出土的笋体，出地面后伸展开枝叶形成的竹笋画面真实，经精心的打磨与抛光，展现出竹笋的真实形状与质感。这种商品不但拥有极高的美学价值，更包含着丰富的历史文化内容与寓意，成为人们寻求精神寄托与审美愉悦的最佳选择。

七、利用数字技术设计玉雕作品

通过使用最新的数字技术软件，艺术家们可以针对各种不同玉质材质的玉雕艺术品做出精细创作。在这一设计流程中，设计者们将深入探索和归纳出具有代表巴蜀文化特征的图语标志纹样^[9]。这些图案不仅仅是单纯的装饰，它利用了节奏、对称、比例等抽象的美学语言，表达出一种深邃的艺术精神。通过艺术家的创新构思和精细雕琢，这些玉雕艺术不仅体现出玉石自身独有的品质、色彩与美感，同时也被注入了深厚的文化底蕴和极高的美学价值，进而转化成了非常精美的艺术品。这些玉雕艺术品不但担负着礼制、装潢和收藏等多重重要职责，同时其创新产品的衍生设计也十分关键。在创意设计的衍生产品设计中，我们需要抓住不同因素的特点，强调某一因素的特殊性，但要注意因素的不同特点。通过巧妙的组合与搭配，把单一元素经过组合搭配，重新构成了独特的创意图案，创造出更为鲜明而生动的造型，使创新的设计图案更加活泼，富有创新与想象力^[10]。在当今社会，由于计算机等技术的发展迅速崛起，设计师们可以通过这些分割后的元素使用数字艺术软件成为设计款式的依据，从而制作出相应的图案。这种创新的创作方法不但拓宽了思路，突破了传统设计的局限性，同时通过线上销售设计图样，只有当用户预约之后才

开始生产成品销售，这样的方式可以极大地降低金钱成本、压货成本，也有效解决了产品样式滞留的问题。（如下图）



展示了使用数字技术设计的几种笋形符号玉雕图案。

八、结束语

在当今世界背景下，四川本地的文化元素似乎和快速兴起的国潮文化创意产业市场中的关系比较密切。玉雕作为一种古老艺术门类，在其创作流程中若能巧妙地把这种人文因素融入玉雕作品的创作当中，便可以给玉雕作品赋予中国的灵魂。身为这个领域的创业者，我们有义务积极引导和促进中国文化和现代创新艺术的深度结合。通过运用现代创新的广告表现方式，人们能够再次创造出具有朝气与时代感的新形象。这样的玉雕艺术商品不但可以高效的继承非物质文化遗产，同时也可以给产业创造巨大的经济效益，达到文明和经济的双赢。

参考文献

- [1] 袁炜.从贵州出土带巴蜀符号文物看巴蜀文化的南渐[J].长江文明,2024,(03):50-57.
- [2] 徐国镇.谈谈玉雕的艺术倾向[J].中国故事,2024,(06):73-75.
- [3] 林肯肯.玉雕设计中的审美表达与艺术创新研究[J].天工,2024,(36):42-44.
- [4] 章奇敏.和田玉首饰化的创新应用研究[J].天工,2024,(36): 27-29.
- [5] 王先胜.巴蜀符号印、汉字印对比释读及巴蜀符号释读方法问题 – 兼与冯时、冯广宏、李学勤等先生商榷[J].社会科学论坛,2022,(05): 139-151.
- [6] 贺曾祯,陈析西.三星堆文化中巴蜀图语的解读与英译[J].名家名作,2023,(32):72-76.
- [7] 沈涛.三峡地区巴蜀符号的发现与初步研究[D].重庆师范大学,2021.
- [8] 苏明奇,魏肖叶.非遗手工玉雕雕刻技艺探索[J].天工,2024,(21):57-59.
- [9] 李志承,卢伟平.王牌的数字化设计与工艺 – 以“古滇青铜”记忆系列王牌为例[J].中国宝石杂志,2024,(04):76-78.
- [10] 管福林,李茜.人工智能生成技术在玉石雕刻工艺中的创新实践[J].美术教育研究,2024,(24): 107-109